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РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертаційне дослідження Гончара Олексія Юрійовича  

«“НОВИЙ БАЙРОЙТ” У РЕТРОСПЕКЦІЇ  

ТА ПЕРСПЕКТИВІ ІСТОРИЧНИХ ЗМІН»,  

подане на здобуття наукового ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 025 «Музичне мистецтво» 

(галузь знань 02 «Культура і мистецтво») 

 

Кейс «Вагнер та Байройтський фестиваль» до сьогодні залишається 

не тільки актуальним та вельми привабливим для історичної, 

мистецтвознавчої та соціокультурної розвідок, але і є невичерпним 

джерелом натхнення та практичним інструментом дій для комендантів 

сучасних мистецьких фестивалів, менеджерів музичних театрів, 

підприємців та творців, які  дотичні до музично-театрального мистецтва. 

Задум і реалізація грандіозного й багато в чому зухвалого проєкту Ріхарда 

Вагнера,  постать якого була міфологізована ще за життя, –  унікальна 

історична подія, яка трансформувала самі поняття театрального простору 

та музичної драми.  

Дисертація Олексія Юрійовича Гончара присвячена дослідженню 

культового фестивалю в Байройті крізь призму, як зазначено в назві роботи, 

«ретроспекції та перспективи історичних змін». Розвиток і сам феномен 

зародження та існування Байройтського фестивалю, заснованого у 1876 

році Ріхардом Вагнером, нерозривно пов’язані з історією музики та театру, 

естетикою, філософією мистецтва, теорією і практикою режисури, світовою 

музичною інфраструктурою ХХ–початку ХХІ століть. Це, безумовно, 

вимагає від дослідника «вагнерівських священнодійств» у Байройті 

неабиякої ерудиції та широкого кола знань у суміжних гуманітарних 

науках.  
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В дисертації Олексія Гончара залучено чималий корпус робіт різних 

галузей – усього 283 джерела, з них 219 іноземними мовами. Серед них 

близько 70 праць (від статей в періодиці до фундаментальних досліджень у 

сотні сторінок) присвячено безпосередньо Байройтському фестивалю – 

історії його створення, особливості функціонування, його культурним і 

соціально-політичним зв’язкам, режисерським постановкам, біографіям 

керівників, etc. І тут виникає унікальна ситуація. З одного боку, 

вагнерівський фестиваль як бренд (один з перших брендів у культурно-

мистецькій царині, про що наголошує й автор дисертації), протягом усього 

свого існування (аж до сьогодні) приділяє велику увагу дослідженню своєї 

діяльності, усіляко підтримує появу наукових розвідок та критичних 

публікацій, і тому стверджувати про недостатню вивченість 

«Байройтського чуда» не доводиться. З другого, як відмічає Олексій 

Юрійович, попри великий об’єм наявної джерельної бази та наукових 

розвідок, залишається проблема цілісного усвідомлення феномену 

фестивалю: від передумов його появи до, словами автора, «розвитку у 

перспективі історичних змін» (с. 6). Але ще більшою та глибшою 

проблемою до сьогодні є ступінь висвітленості феномену Байройтського 

фестивалю в просторі української музикології. Попри 25-річну плідну 

роботу Київського Вагнерівського товариства на чолі з його засновницею, 

натхненницею та головою Мариною Романівною Черкашиною-Губаренко, 

до дисертаційного дослідження Олексія Гончара жодної фундаментальної 

роботи, присвяченої вагнерівському фестивалю, в Україні не було. 

Безсумнівно, усвідомлення ролі та місця Байройту в європейському 

культурному просторі є необхідною складовою для розуміння сучасної 

музичної культури в історичному контексті сьогодення, а інтеграція досвіду 

одного з провідних фестивалів через вітчизняні дослідження є важливим 

маркером європейськості українського музикознавчого дискурсу. Тому, 
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актуальність та новизна запропонованої дисертації не викликає жодних 

сумнівів.      

Щоб опанувати величезний масив питань, пов’язаний з науковою 

розвідкою, дисертант використовує потужну методологічну базу – це 

біографічний, задіяний у створенні цілісної картини життєтворчості 

Р. Вагнера та членів його родини, які будуть очолювати фестиваль після 

смерті композитора, історичний – для відтворення соціокультурних та 

історичних контекстів передумови та функціонування фестивалю,  

аналітичний та порівняльно-аналітичний методи, завдяки яким автор 

розглядає теоретичні праці Ріхарда Вагнера та простежує зміни 

постановчих концепцій від 1876 до сьогодення. Метод комплексного 

аналізу дозволив автору дисертації сформувати цілісне уявлення про 

розвиток фестивалю від його задуму до реалізації та функціонування на 

різних історичних етапах. Семантичний аналіз став інструментом для 

розгляду режисерських концепцій постановок творів Р. Вагнера.  

Питання виникає щодо використання в роботі стилістичного методу 

дослідження. У вступі автор зазначає, що цей метод «слугує для розуміння 

та визначення стильових впливів, яких зазнав композитор та стильових 

змін, у реалізації його доробку». Але після ознайомлення з текстом 

дисертації залишається незрозумілим, що мається на увазі під «стильовими 

впливами, які зазнав композитор» (як розумію, мова йде не про формування 

індивідуального стилю композитора, про це в роботі не йдеться) та 

«стильовими змінами у реалізації доробку» Р. Вагнера.  

У дослідженні Олексія Гончара системно та досить розгорнуто 

висвітлюється кожен з етапів розвитку фестивалю. Автор намагається 

усвідомити та проаналізувати алгоритми, які формувалися всередині 

вагнерівського оперного підприємства, представляючи фестиваль як єдину 

багаторівневу, динамічну і вкрай складну систему. Критичний підхід в 

роботі з матеріалом дозволяє автору робити власні висновки про 
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доцільність певних подій, робити припущення щодо прихованих мотивів, 

виявляючи як позитивні, так і негативні наслідки рішень та дій керівників 

Фестшпільхаузу. Іншими словами, на сторінках дисертації відтворюється 

жива панорама особистостей і подій, що впливали на перспективи та 

функціонування Байройтського фестивалю.  

Дисертація має чітку структуру: складається з трьох розділів, вступу, 

висновків, списку використаних джерел і 46 сторінок Додатків, особливий 

інтерес в яких викликає систематизація усіх постановок, зроблених 

Р. Вагнером та його родиною протягом усього періоду існування 

фестивалю. У межах основної частини роботи автор вирішує, по суті, три 

великих завдання: висвітлити сутність оперної реформи Вагнера, виявити її 

генезу та дослідити історико-художні результати. 

Діяльність такої складної та з багатьох поглядів унікальної 

мистецької інституції як Байройтський фестиваль має безліч вимірів 

можливих акцентів і ракурсів дослідження, тому природно виникають 

питання та бажання уточнити певні моменти. Зупинюся на деяких.  

1. На сторінках 25-26 Ви наголошуєте, що для Вагнера 

«мистецьким ідеалом» для створення концепції «музичної драми» та 

«золотою добою» мистецтва були часи античності, коли мистецтво (в тому 

числі античний театр) «слугувало соціальному вихованню, несло 

високоморальні орієнтири та було центром єднання для мешканців поліса». 

Чи відомо, на які праці спирався Вагнер, чиї роботи слугували йому 

відправною точкою у створенні загальної панорами уявлення про 

мистецтво античної доби, зокрема античну трагедію і театр? Беручи до 

уваги той факт, як Ви зауважуєте, що до праць Арістотеля він відносився 

«із засторогою» (с. 26). 

2. Не  зважаючи на те, що в списку літератури є дві роботи Оксани 

Бабій, присвячених «інтелектуально-творчим рефлексіям» Вагнера у бік 

Глюка, в дисертації ніяким чином це не висвітлено, про відношення творця 
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Байройтського фестивалю до творця музичної драми немає жодної згадки 

(загальновідомий факт, що Вагнер боготворив Глюка, принаймні на 

певному етапі). Чи прослідковували Ви вплив так званої «реформи Глюка» 

на формування вагнерівської концепції «нового театру»? 

3. На початку третього розділу роботи Ви зазначаєте, що  після 

Другої світової війни «постало складне питання стильового направлення 

поновленого фестивалю». Що мається на увазі? Які взагалі «стильові 

направлення» на Вашу думку може мати фестиваль?  

4. Ви зауважуєте, що в останніх режисерських роботах Віланда 

Вагнера намітилися тенденції «мистецького вигорання» (с. 185). На якому 

«енергетичному витку» життєдіяльності, на Вашу думку, знаходиться 

Байройтський фестиваль сьогодні? Це підйом, спад, чи щось інше? 

5. І останнє питання стосується перспектив Байройту. Як Ви 

вважаєте, чи утримає вагнерівський клан свою керівну позицію надалі і чи 

варто чекати якихось кардинальних змін у фестивальній практиці? 

Підсумовуючи вище викладене зазначу, що дисертаційне 

дослідження Олексія Юрійовича Гончара «“Новий Байройт” у ретроспекції 

та перспективі історичних змін» є самостійною та завершеною науковою 

працею з цілісною концепцією, з чітко визначеними актуальністю та 

новизною. Порушень академічної доброчесності в роботі не виявлено. 

Робота має значущу практичну цінність як для історичного музикознавства, 

так і для режисерської й виконавської діяльності. Робота пройшла 

апробацію у виступах на трьох міжнародних та  трьох всеукраїнських 

конференціях, та у трьох публікаціях у вигляді тез. Основні положення 

дисертаційного дослідження О. Гончаром були опубліковані у п’яті 

наукових роботах, серед яких чотири статті у наукових фахових виданнях, 

рекомендованих МОН України категорія «Б», та розділ у колективній 

монографії «Українська книга про Ріхарда Вагнера».  
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Отже, рецензована робота повністю відповідає вимогам постанови 

Кабінету Міністрів України №44 від 12 січня 2022 року та дає підстави для 

присудження здобувачеві наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 025 «Музичне мистецтво» (галузь знань 02 «Культура і 

мистецтво»).  

Кандидат мистецтвознавства,  

доцент кафедри історії світової музики 

НМАУ ім. П.І. Чайковського 

Г. Є. Різаєва  
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